

# 碧江地区动物疫病防控存在的问题及建议

余海军<sup>1,2</sup>, 田新平<sup>1,\*</sup>, 陈婷<sup>1</sup>, 何思美<sup>1</sup>, 马玉磊<sup>1</sup>, 杨秀红<sup>3</sup>

(1. 碧江区农业农村局畜牧水产中心, 贵州 铜仁 554300; 2. 天津农学院水产学院;  
3. 碧江区农业农村局农业技术推广站)

**摘要:**碧江地区积极响应国家号召, 大力发展畜牧业, 以提升我国农业经济增长水平。随着规模在逐年扩大, 对动物疫病防控工作提出了越来越高的要求, 以至于其将影响畜牧业的可持续发展。为此, 本文通过分析贵州省碧江区动物疫病防控现状, 以及防疫队伍、法律法规学习、防疫意识中存在的问题, 从强化防疫队伍能力建设, 深入推进依法防疫, 加强防疫宣传工作等方面提出了相应的建议, 为解决碧江地区动物疫病防控工作中的困难, 助推乡村全面振兴, 奠定了坚实的理论基础。

**关键词:**碧江地区; 疫病防控; 畜牧业

[中图分类号] S851.33 [文献标识码] A [文章编号] 1004-6704(2023)02-0108-02

## Problems and Suggestions on Prevention and Control of Animal Diseases in Bijiang Area

YU Hai-Jun<sup>1,2</sup>, TIAN Xin-Ping<sup>1,\*</sup>, CHEN Ting<sup>1</sup>, HE Si-Mei<sup>1</sup>, MA Yu-Lei<sup>1</sup>, YANG Xiu-Hong<sup>3</sup>

(1. Animal Husbandry and Aquatic Products Center of Bijiang Agriculture and Rural Bureau, Tongren Guizhou 554300, China;

2. Fisheries College of Tianjin Agricultural University; 3. Agricultural Technology Extension Station of Bijiang Agriculture and Rural Bureau)

**Abstract:** Bijiang area actively responds to the call of the state and vigorously develops animal husbandry in order to improve the growth level of my country's agricultural economy. As the scale is expanding year by year, the requirements for the prevention and control of animal diseases are getting higher and higher, so that it will affect the sustainable development of animal husbandry. For this reason, this article analyzes the current situation of animal epidemic prevention and control in Bijiang District, Guizhou Province, as well as the problems existing in the epidemic prevention team, the study of laws and regulations, and the awareness of epidemic prevention. We put forward corresponding suggestions on strengthening the capacity building of epidemic prevention teams, further promoting epidemic prevention according to law, and strengthening epidemic prevention publicity. This has laid a solid theoretical foundation for solving the difficulties in the prevention and control of animal diseases in the Bijiang area and promoting the overall revitalization of the countryside.

**Key words:** Bijiang area; epidemic prevention and control; animal husbandry

近些年来,随着我国农业快速发展,畜牧养殖业也得到了发展的契机,但接踵而至的动物疫病防疫工作尤其是动物疫病防控因种种原因面临着较为严峻考验与挑战。目前我国已成功步入社会主义现代化国家的全面建设中,在这历史背景下,动物疫病防控问题将更加不可忽视,必须要增强危机意识,以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,坚持目标导向、问题导向和结果导向,采取切实有效措施,打好“组合拳”,全力以赴解决当前动物疫病防控出现的问题。

### 1 当前动物疫病防控的现状

多年来我国部分地区先后发生的动物疫情,不仅给地区经济造成损失,也给当地人民的公共卫生安全带来一定隐患,从而导致动物疫病防控工作已成为大众高度关注的焦点,尤其是畜禽养殖户。为此,判定一个国家、地区畜牧业发展状况的标准和依据,可以通过动物疫病的防控水平来体现。

从发展的角度去看动物疫病防控,其从源头保障了畜产品的安全供应,促使畜牧业得到有效、持续、稳定的发展。畜牧业的发展事关民生之本,市场上出售的猪肉,已然是每家每户“菜篮子”中必不可少的购买品种。自非洲猪瘟暴发以来,其已在我国“定居”,在未来至较长的一段时期内,仍然存在疫情

[收稿日期] 2022-11-29

[作者简介] 余海军(1994 -),男,贵州雷山人,硕士,兽医师,主要从事水产养殖、畜牧兽医及分子系统学的研究。E-mail: yhj18322040463@163.com

\* [通讯作者] 田新平(1973 -),男,贵州碧江人,本科,高级兽医师,主要从事畜牧兽医的研究。E-mail: yhj18322040463@126.com,

发生的风险。因此,猪肉等畜产品的稳产保供将极其重要,能恢复我国生猪按期生产这个目标,动物疫病防控将是最基础的保障。2018 年 8 月非洲猪瘟疫病传入我国,迅速在国内流行爆发,给我国的生猪产业带来了巨大损失,严重制约了我国的生猪发展。近 5 年来碧江区也时有疫病发生,给养殖户带来了巨大的经济损失,延缓了全区畜牧产业的发展。从中可以看出动物疫病防控工作对生猪恢复产能,畜产品稳产保供,畜牧业有效、持续、稳定发展方面具有不可替代的作用。

从公共安全的角度去看动物疫病防控,其在保障畜产品质量安全的同时,也减少了人畜共患病的发生。通过大量研究显示,75%人类新发传染病的源头来自于动物,大部分动物疫病(高达 70%),是可以传染于人类。《人畜共患传染病名录》列出了我国常见的 26 种人畜共患病,病原在国内广泛存在,家畜家禽是重要的感染宿主和传播源头。通过 2020 年的一份关于全国布鲁氏菌病疫情的报告得知,全国布鲁氏菌病疫情数同比大幅增加,以牛羊发病为主。自 2012 年起,碧江地区就一直把布鲁氏菌病监测作为人畜共患病防控重点,每年都定期对养殖户进行抽样实验室检测,对新引进牛羊 100%抽样检测,现已达到了牛羊布鲁氏菌病稳定控制阶段,2021 年起截止目前,共计排查牛羊规模养殖场 16 户,其中牛 75 头,羊 2 949 只;采样监测 15 户,发现一养羊场疑是感染布鲁氏菌病,为了防止传播,按照新修订的《动物防疫法》相关规定,已对该场患病羊 258 只采取了扑杀及无害化处理,现已得到了有效的控制,未造成疫病扩散。

## 2 存在的问题

### 2.1 防疫队伍老龄化严重

由于从事动物防疫工作的年轻人相对较少,没有新鲜血液充实防疫队伍。目前碧江区动物疫病预防控制机构有 11 人,平均年龄 49.8 岁;村级动物防疫人员有 71 人,年龄在 50 岁以上多达 70.4%,有的甚至高达 70 岁。老兽医们经验丰富但知识过于传统,年轻人员知识新颖但经验少、业务素质低。随着防疫队伍的两极分化矛盾趋势严重,导致了当前动物疫病防控不断出现困难。

### 2.2 法律法规学习不足

近些年,国家不断出台有关动物疫病防控的政策和条例,进一步为相关防控工作提供了切实可行的理论基础,但据实际情况来看,差如人意。以碧江区为例,由于对动物疫病防控的法律学习不到位,导

致部分相关从业人员在开展动物疫病防控工作时缺乏相应的法律意识和监督制度,促使防控工作的开展和执行力度不够。

### 2.3 防疫意识淡薄

做好疫病监测及防控工作对于畜禽养殖至关重要,但部分养殖农户在实际操作中,因缺乏相关的疫病监测及防控意识,一味注重治疗而轻视监测防控,当疫病蔓延而难以控制时,才采取防疫措施,导致监测防控工作滞后,难以达到满意的效果。同时,部分养殖户畜禽免疫、消毒等疫病防控措施意识淡薄,不积极主动配合。如 2021 年 5 月碧江区某养牛户家中一头牛早期体表出现聚集成不规则的肿块,疑是牛皮纸性结节病症状,但该养殖户不以为然,直至该牛体表的淋巴结肿大,才选择报告地方兽医,兽医人员针对现场症状采取了扑杀无害化处理的措施。

## 3 建议

### 3.1 强化防疫队伍能力建设

加强碧江区兽医人员技能培训,努力提升防疫队伍整体水平;不断开展工作防疫人员技能培训及学习交流,不断提升防疫队伍职业道德和技能水平;加强对村级防疫员的业务技能培训,熟练掌握科学免疫和兽医诊疗方法。同时逐步优化队伍结构,适当引进高素质专业人员,提高年轻人的比例,从而提升防疫队伍的整体专业技能水平,确保防疫工作效率。

### 3.2 强化学习法制防疫

通过组织碧江地区从事动物疫病防控人员学习新修订的《动物防疫法》,召开研讨会,从理论与实际相结合,培训与宣传相结合,监测与防控相结合等方面,建立长效机制、监督机制,完善配套法规和规章制度,强化防疫队伍的责任意识,使其知责于心、担责于身,实现动物疫病精准化、常态化、长效化防控。同时在实际工作中,积极做好普法宣传及部门协作,引导与动物疫病防控有关的部门及企业,督促相关从业人员自觉守法,不信谣不传谣,共同维护良好的动物疫病防控法治环境。

### 3.3 加强防疫宣传工作

采取海报、新闻、手机 APP 等多种途径向碧江地区的广大农民群众和养殖农户大力宣传相关防疫知识及法律法规,使其认识到动物防疫对畜禽养殖发展的重要性。以座谈会、培训会等方式,通过实例向基层防疫人员及养殖农户分析动物防疫知识及相关法律法规,同步探讨实际养殖过程中遇到的疫病

(下转第 111 页)